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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: _____________ 
 

Niederschrift 
 
über die gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses am Dienstag, den 11.09.2018, 17:30 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis bis 18.30 Uhr SPD 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Jörg Löschmann  SPD 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 
Frau Ratsmitglied Petra Secker  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 
Herr Ratsmitglied Mark Pützer für RM Maus CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/ Die Grünen 

Ratsmitglieder Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt für RM Schulze Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Rainer Greven  SPD 
Herr Aaron Möller  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Florian Weyand  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Frau Dagmar Göbbels  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Frau Gabriele Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger UWG-Fraktion 
Frau Inge Wiese  UWG 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Mariethres Kaleß  Dt. Kinderschutzbund e.V. 
Frau Petra Kogel  SkF e.V. 
Frau Andrea Pfeiffer  Kinderferienwerk Eschweiler-Röhe e.V. 
Herr Leonhard Rath  Arbeiterwohlfahrt e.V. 
Herr Gregor Wings für Herrn Wienands Karnevals-Komitee der Stadt Eschweiler e.V. 

Sachkundige Einwohner 
Herr Paul Frings  Arbeiterwohlfahrt e.V. 
Herr Wolfgang Theiler für Herrn Pfarrer Richter  
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bis 19.40 Uhr 

Beratende Mitglieder der Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Jürgen Termath  Verwaltung 

Weitere beratende Mitglieder 
Frau Sabine Allelein  Sprecherin d. Schulleiterkonferenzen 
Frau Doris Bastian  Jobcenter StädteRegion Aachen 
Herr Andreas Dittrich  DIE LINKE 
Herr Wolfgang Gerhards  Katholische Kirche 
Herr Winfried Grunewald  Städtisches Gymnasium Eschweiler 
Frau Ingeborg Lingens für Herrn Neuefeind  
Frau Anita Permantier  Vertreterin der Kindertageseinrichtungen 
Frau Andrea Rahmen  Jugendamtselternbeirat 
Herr KHK Franz Schmitz  Polizeipräsidium Aachen - K44 - 
Frau Birgit Schultes-Zartmann  Vertreterin der Hauptschulen 
Frau Sabine Seifert  Vertreterin der Willi-Fährmann-Schule 
Frau Michaela Silbernagel  Vertreterin der Realschule 
Frau Erika Spies  UWG 
Herr Pfarrer Wolfgang Theiler bis 19.40 Uhr Evangelische Kirche 
Frau Dorothea Weßels  FDP 

Von der Verwaltung 
Frau Melanie Cremers 51 Verwaltung 
Frau Dorothea Kohlen 51 Verwaltung 
Frau Latifa Laghribi 510 Verwaltung 
Herr Ludger Leister PR Verwaltung 
Herr Michael Mathar 512    bis 19.20 Uhr Verwaltung 
Herr Stefan Pietsch 511 Verwaltung 
Herr Daniel Schümmer 14 Verwaltung 
Frau Petra Seeger 40 Verwaltung 
Herr Olaf Tümmeler 510 Verwaltung 
Herr Uwe Weiland 14 Verwaltung 
Herr Marco Zimmermann 40 Verwaltung 

Gäste 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk  SPD 
Herr Guido Dohmen  Vertreter der Kindertageseinrichtungen 
Frau Cara Graafen   

Schriftführer/in 
Frau Nicole Schiffer 510 Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Wilfried Maus  CDU 

Ratsmitglied DIE LINKE 
Herr Ratsmitglied André Schulze  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Manfred Wienands  Karnevals-Komitee der Stadt Eschweiler e.V. 
Herr Heinz-Peter Wiesen  Stadtjugendring 
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Sachkundige Einwohner 
Herr Pfarrer Thomas Richter  Evangelische Kirche 
Herr Pfarrer Hannokarl Weishaupt  Katholische Kirche 

Weitere beratende Mitglieder 
Frau Verena Küppers  Agentur für Arbeit Eschweiler 
Herr Dr. Josef Michels  Gesundheitsamt StädteRegion Aachen 
Herr Markus Neuefeind  Vertreter der Schulen 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  Internationales Team 
Frau Petra Schönwald  Vertreterin der Waldschule - Städtische Ge-

samtschule Eschweiler 
Frau Gertrud Wollschläger-Dulle  Vormundschaftsgericht/Jugendrichterin 
 
 
Die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses, Frau RM Medic, eröffnete die gemeinsame Sitzung des Schulausschusses 
und des Jugendhilfeausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die Ausschussmitglieder,  die Mitarbeiter der Verwaltung 
sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Sodann begrüßte der Vorsitzende des Schulausschusses, Herr RM Schultheis,  alle Anwesenden. Anschließend stellte er 
fest, dass die Einladung zur gemeinsamen Sitzung des Schulausschusses und des Jugendhilfeausschusses sowie die 
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit sowohl des Schulausschusses als 
auch des Jugendhilfeausschusses gegeben sei. Weiterhin wies er die Ausschussmitglieder auf die zu beachtenden Mitwir-
kungsverbote gemäß § 31 i.V.m. § 43 Abs. 2 GO NRW. 
 
Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses 
 
 1   10. Kinder- und Jugendbericht der Landesregierung NRW 250/18 

 2   Petition der Stadt Eschweiler zur Festlegung von Qualitätsstandards in der Offenen 
Ganztagsgrundschule 

249/18 

 3   Kooperation von Jugendhilfe und Schule im Rahmen der Weiterentwicklung der 
offene Ganztagsbetreuung im Primarbereich 

254/18 

 4   Konzept der integrierten Jugendhilfe- und Schulentwicklungsplanung 247/18 

 5   1. Sozialbericht der Stadt Eschweiler 248/18 

 6   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

Öffentlicher Teil 

 Anschließende Sitzung des Jugendhilfeausschusses 
 
 8   Vorstellung der Adoptionsvermittlungsstelle für die StädteRegion Aachen 222/18 

 9   Zwischenbericht zum Bundesprogramm Kita Plus 251/18 

 10   Sachstand zur Kita-Übergangsfinanzierung für das Kindergartenjahr 2019/20 240/18 
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 11   Sachstand zur Versorgungssituation im Kindergartenjahr 2018/19 261/18 

 12   Jugendberufsagentur Eschweiler 258/18 

 13   Aktueller Sachstandsbericht zum Jugendforum Eschweiler 230/18 

 14   Bericht zu den Ferienmaßnahmen 2018 232/18 

 15   Zirkusprojekt 259/18 

 16   Projekt Global Nachhaltige Kommune in NRW; hier: Beschluss der Nachhaltig-
keitsstrategie 

162/18 

 17   Beschlusskontrolle 235/18 

 18   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 19   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
 Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses  
  
 
   
1 10. Kinder- und Jugendbericht der Landesregierung NRW 250/18 
  
 Herr Dieter Göbel, Leiter des Fachbereichs Jugend beim Landschaftsverband Rheinland, referierte mittels 

PowerPointPräsentation (siehe Anlage) über den 15. Kinder- und Jugendbericht  mit dem Thema: „Jugend 
ermöglichen – eine Herausforderung für die Kinder- und Jugendhilfe“.  Hieran schlossen sich Nachfragen der 
Ausschussmitglieder an den Referenten und eine intensive Diskussion über den Kinder- und Jugendbericht an.  

 
   
2 Petition der Stadt Eschweiler zur Festlegung von Qualitätsstandards in 

der Offenen Ganztagsgrundschule 
249/18 

  
 Die Mitglieder des Schulausschusses und des Jugendhilfeausschusses stimmten jeweils nacheinander dem 

nachfolgenden Beschlussentwurf einstimmig zu: 
 
Die Stadt Eschweiler als Jugendhilfe- und Schulträger von 10 Offenen Ganztagsgrundschulen und drei gebun-
denen Ganztagsschulen fordert das Land auf, den angestoßenen Diskussionsprozess über die Qualitätsstan-
dards in den Offenen Ganztagsschulen zügig abzuschließen mit den Zielen,  
 

1. der Festlegung von verbindlichen und einheitlichen Standards bzgl. der Qualitätsanforderungen  
2. eine auf der Basis der von der Arbeitsgemeinschaft der Spitzenverbände der Freien Wohlfahrtspflege 

des Landes NRW zur Finanzierung der Offenen Ganztagsschulen im Primarbereich (OGS) vom 
1.2.2017 verfassten Positionspapier dargestellten Bedarf ausgerichteten Etat und eine einheitliche 
Förderung in ganz NRW sicherzustellen und 

3. landesweite verlässliche gesetzliche Regelungen zu schaffen hin zu einem klaren, gesetzlich festge-
schriebenen Auftrag für die OGS analog zu den KiTas. 

 
Die Bürgermeister der StädteRegion Aachen diskutieren zurzeit ein gemeinsames Vorgehen zur Weiterentwick-
lung der OGS. Nach Erarbeitung eines gemeinsamen Konzepts sollte die Stadt Eschweiler diesem beitreten.  
 



gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses am 11.09.2018 Seite 5 von 7 
 

 
   
3 Kooperation von Jugendhilfe und Schule im Rahmen der Weiterent-

wicklung der offene Ganztagsbetreuung im Primarbereich 
254/18 

  
 Herr RM Schyns regte an, einmal jährlich sowohl eine gemeinsame Fachtagung, als auch eine gemeinsame 

Ausschusssitzung von Schulausschuss und  Jugendhilfeausschuss durchzuführen. 
 
Die Mitglieder des Schulausschusses und des Jugendhilfeausschusses fassten jeweils nacheinander einstim-
mig den nachfolgenden Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss und der Schulausschuss beauftragen die Verwaltung, ein Rahmenkonzept zur Quali-
tät im offenen Ganztag und zur Kooperation von Jugendhilfe und Schule im offenen Ganztag unter Beteiligung 
aller Akteure zu erarbeiten und den genannten Ausschüssen zur Beratung und Beschlussfassung vorzulegen. 
Für die fachliche Begleitung sind Fördermittel aus dem Kinder- und Jugendförderplan des Landes NRW zu 
beantragen.  

 
   
4 Konzept der integrierten Jugendhilfe- und Schulentwicklungsplanung 247/18 
  
 Der Schulausschuss und der Jugendhilfeausschuss stimmten jeweils nacheinander dem vorgelegten Konzept 

und den darin beschriebenen Umsetzungsschritten einstimmig zu.  
 
   
5 1. Sozialbericht der Stadt Eschweiler 248/18 
  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
   
6 Anfragen und Mitteilungen  
  
 6.1  Kids Projekt: 

 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever bedankte sich bei allen Ratsmitgliedern, die sich bereit erklärt 
haben als Mentoren bzw. Mentorinnen am Kids Projekt mitzuwirken. Er teilte mit, dass somit alle weiterführen-
den Schulen – einschließlich des Berufskollegs – an dem Projekt teilnehmen können. Die Auftaktveranstaltung 
findet am  4. Oktober 2018 statt. 
 
6.2   Ehrenamtspreis JugendPlus: 
 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever wies darauf hin, dass auch in diesem Jahr erneut der Ehren-
amtspreis „JugendPlus“ mit einem Preisgeld von 1.000,00 Euro ausgelobt worden sei. Da bisher noch keine 
Meldungen eingegangen seien, bat er alle Anwesenden Vorschläge zu machen bzw. die Information an Famili-
enmitglieder, Freunde und Bekannte und an die Jugendorganisationen etc. nochmals zu kommunizieren.   

 
   
 Anschließende Sitzung des Jugendhilfeausschusses  
  
 
   
8 Vorstellung der Adoptionsvermittlungsstelle für die StädteRegion 

Aachen 
222/18 

  
  

Frau Eiermanns stellte als zuständige Mitarbeiterin der StädteRegion Aachen anhand einer PowerPointPräsen-
tation (siehe Anlage) die Arbeit der Adoptionsvermittlungsstelle für die StädteRegion Aachen vor. Im Anschluss 
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beantwortete Frau Eiermanns die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
   
9 Zwischenbericht zum Bundesprogramm Kita Plus 251/18 
  
 Frau Laghribi stellte in Ergänzung zur Verwaltungsvorlage die Ergebnisse der Befragung anhand einer Power-

PointPräsentation (siehe Anlage) vor. Im Anschluss beantwortete Frau Laghribi die Fragen der Ausschussmit-
glieder.   

 
   
10 Sachstand zur Kita-Übergangsfinanzierung für das Kindergartenjahr 

2019/20 
240/18 

  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses nahmen den Sachstand zur Kita-Übergangsfinanzierung für das 

Kindergartenjahr 2019/20 zur Kenntnis. 
 
   
11 Sachstand zur Versorgungssituation im Kindergartenjahr 2018/19 261/18 
  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses nahmen den Sachverhalt zur Versorgungssituation im Kindergar-

tenjahr 2018/19 zur Kenntnis. 
 
   
12 Jugendberufsagentur Eschweiler 258/18 
  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses nahmen den Sachverhalt zur Jugendberufsagentur Eschweiler zur 

Kenntnis. 
 
   
13 Aktueller Sachstandsbericht zum Jugendforum Eschweiler 230/18 
  
 Um die Jugendlichen aufgrund der fortgeschrittenen Zeit nicht länger warten zu lassen, wurde der Tagesord-

nungspunkt auf Anregung von Avors. Frau RM Medic vorgezogen.  
 
Die Jugendlichen stellten die Auswertungsergebnisse zur Auftaktveranstaltung am 27.04.2018 vor. Im An-
schluss wurden Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet. 
 
Herr Tümmeler wies darauf hin, dass am 05. und 06.10.2018 im Rathaus der Stadt Eschweiler ein Fachtag zum 
Thema „Jugendpartizipation“ stattfindet. Entsprechende Flyer habe er vor der Sitzung verteilt. Den Kommunen 
aus der StädteRegion stehen jeweils 12 Plätze zur Verfügung. 

 
   
14 Bericht zu den Ferienmaßnahmen 2018 232/18 
  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen zu den Ferien- und Freizeitmaßnahmen 

der Städtischen Kinder- und Jugendarbeit zur Kenntnis. 
 
   
15 Zirkusprojekt 259/18 
  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis. 

 
Frau Kaleß regte an, im Rahmen der kommenden Haushaltsplanberatungen für das Jahr 2019 und Folgejahre 
finanzielle Mittel für das Zirkusprojekt vorzusehen, da möglichst jedes Kind in Eschweiler die Möglichkeit haben 
sollte, auch unabhängig von Spendengeldern, an einem derartigen Projekt teilzunehmen. .  
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16 Projekt Global Nachhaltige Kommune in NRW; hier: Beschluss der 

Nachhaltigkeitsstrategie 
162/18 

  
 Der nachfolgende Beschluss wurde einstimmig  bei 1 Enthaltung (Herr Pieta) beschlossen: 

 
1.  Die Nachhaltigkeitsstrategie der Stadt Eschweiler als Ergebnis der gemeinsamen Arbeit der Steuerungs-

gruppe aus Verwaltung, Politik, Wirtschaft und Öffentlichkeit im Projekt Global Nachhaltige Kommune in 
NRW wird beschlossen. 

2.  Die im Projekt Global Nachhaltige Kommune in NRW geschaffenen Arbeitsstrukturen und Prozesse zur 
Entwicklung, Weiterentwicklung und kontinuierlichen Umsetzung der Nachhaltigkeitsstrategie sollen fortge-
führt werden. 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, eine konkrete Umsetzungsplanung zu erstellen und diese dem Rat zum 
Beschluss vorzulegen. 

4.  Die Unterzeichnung der Resolution „2030-Agenda für Nachhaltige Entwicklung: Nachhaltigkeit auf kommu-
naler Ebene gestalten“ des Deutschen Städtetages und des Rats der Gemeinden und Regionen Europas 
wird beschlossen. 

 
   
17 Beschlusskontrolle 235/18 
  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses nahmen den derzeitigen Stand der Beschlussausführungen zu den 

im Jugendhilfeausschuss behandelten wesentlichen Angelegenheiten zur Kenntnis. 
 
   
18 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Beratungsangebot Café Zuflucht: 

 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever teilte mit, dass seit 01.07.2018, jeweils freitags von 10.00 bis 
14.00 Uhr, im Jugendtreff „Check in“ das „Café Zuflucht“ ein Beratungsangebot für Flüchtlinge – speziell für 
unbegleitete minderjährige Ausländer – in  Zusammenarbeit mit dem Jugendamt anbietet. 
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